

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Созонтова Артёма Николаевича
«ФАУНА И ЭКОЛОГИЯ ПАУКОВ (ARANEI) УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ:
РАЗНООБРАЗИЕ, БИОТОПИЧЕСКИЕ КОМПЛЕКСЫ, СТРУКТУРА НАСЕЛЕНИЯ»
представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук
по научным специальностям 03.02.04 – зоология, 03.02.08 – экология

Диссертация А. Н. Созонтова посвящена изучению фауны одного из самых разнообразных в видовом отношении отряда членистоногих – Aranei. Подробное и детальное изучение экологии и видового состава паукообразных проведено лишь в нескольких регионах России; в Республике Удмуртия подобных скрупулезных исследований до этого не было. Пауки, являясь важнейшим компонентом экосистем, влияющим на численность многих других беспозвоночных, требуют особо внимательного и подробного изучения. Ввиду вышесказанного актуальность работы А. Н. Созонтова не вызывает сомнений.

Цель исследования А. Н. Созонтова – установление состава и комплексный анализ фауны пауков (Aranei) Удмуртии, а также изучение их биотопического распределения в регионе и структуры аранеокомплексов. Для выполнения поставленной цели в работе грамотно и точно сформулированы задачи. Для решения задач подобраны оптимальные научные методы и подходы, как специфические для арахнологии, так разнообразные общие статистические способы обработки данных. Сам материал, собранный на протяжении 10 лет, во всех возможных точках изучаемого региона, огромен – около 35 тысяч экземпляров различных видов пауков. Все это, вкупе с подтверждением верности определения паукообразных ведущим специалистом д.б.н. С. Л. Есюниным, не позволяет сомневаться в достоверности полученных диссертантом результатов и корректности сделанных выводов. Кроме того, обзор литературы, общий охват источников, значительное число публикаций по теме диссертации и широкая её апробация, также подчеркивает глубину проведенных исследований. Стоит отметить важность и интересность исторического очерка про изучение пауков в России и Удмуртии.

К сожалению, несмотря на некоторую активизацию исследования паукообразных в России, большинство регионов в этом отношении во многом остаются «terra incognita». На Урале достаточно подробно была изучена фауна пауков Башкортостана, граничащего с Удмуртской Республикой. А. Н. Созонтов, проведя столь масштабные и скрупулезные исследования фауны пауков Удмуртии, во многом закрыл еще одно «белое пятно арахнологии» в Уральском регионе.

Безусловно, диссертационная работа Артёма Николаевича Созонтова «Фауна и экология пауков (Aranei) Удмуртской Республики: разнообразие, биотопические комплексы, структура населения» обладает всеми признаками глубокого научного исследования, выполнена на очень высоком уровне и удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям. Диссертант А. Н. Созонтов заслуживает присуждения ученой степени кандидата биологических наук по специальностям 03.02.04 – зоология и 03.02.08 – экология.

Заведующий зоологическим музеем
Башкирского государственного университета,
к.б.н. Кривошеев Михаил Михайлович

450076, Приволжский федеральный округ,
Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Заки Валиди, дом 32,
Башкирский государственный университет

Телефон: (347) 2-299-671
m.m.krivosheev@mail.ru



18.02.19.

Подпись М.М. Кривошеев
Заверяю: Ученый секретарь БашГУ

18 февраля 2019 г.

